

『源·缘——闽台艺术展』 1月8日起国博展出

四百件闽台艺术作品诠释『两岸一家亲、闽台亲上亲』



江加走雕木偶头



郑成功画像



金门风狮爷大门陶灯座



刘北山雕“思乡”寿山石摆件

重点展品介绍

1. 台湾同胞带回的台湾泥土

1988年/中国国家博物馆藏
如今在2300万台湾同胞中,有超过1800万同胞的“根”在福建,尤其是台湾的林、黄、刘、王、蔡、许、郑、李等姓氏族裔,都能在众多闽台两地家谱族谱档案中找到“根”。

2. 江加走雕木偶头

上世纪50年代/福建博物院藏
木偶戏又称“傀儡戏”,是由演员操纵木偶做出各种姿势并为之配音的戏剧表演形式。木偶戏在福建落地生根发展出多样的表演形式,其中提线木偶、布袋木偶与铁枝木偶并称“福建木偶三绝”。明清时期,木偶戏随着福建移民传播至台湾地区,成为联系两地人民文化和血缘亲情的重要载体。

3. 郑成功画像

清/中国国家博物馆藏
郑成功(1624—1662),福建泉州南安人,祖籍河南固始,明末清初军事家,民族英雄。因蒙隆武帝赐明朝国姓“朱”,赐名成功,并封忠孝伯,世称“郑赐姓”“郑国姓”“国姓爷”,又因蒙永历帝封延平王,又称“郑延平”。

4. 郑成功玉带

明末清初/南安市博物馆藏
这件文物于1929年福建南安水头康店复船山郑成功陵墓出土。在明朝玉带仅限于皇帝、藩王与建立功勋受封的公、侯、伯、驸马及夫人使用。郑成功受封延平王,享有佩玉带的权利。在考古发现与传世的明代玉带中,以20件玉饰组成一带最为多见。

5. 金门风狮爷大门陶灯座

清/泉州市博物馆藏
风狮又称风狮爷、石狮爷、石狮公,是闽南、金门、琉球群岛等地设立在建筑物的门、屋顶或村落的高台等处的狮子像,用来替人、家宅、村落镇风辟邪。其造型推测是由庙宇门口的石狮形象演变而来,狮子为百兽之王,狮子的形象常被用于辟邪招福。此构建来自福建金门地区传统建筑,为大门前的陶灯座。

6. 刘北山雕“思乡”寿山石摆件

现代
寿山石产于福建福州北郊寿山村附近,因稀少珍贵、石质温润、柔而易攻、色泽美艳而著称,有“国之瑰宝”的美誉。以寿山石为原材的寿山石雕是闽台民间工艺的优秀代表。在两岸经贸、文化交流活动中,寿山石成为凝聚海峡两岸人民的情感和文化共鸣的重要桥梁之一。

是两地民众共同的精神印记

让民众了解闽台文化合韵千年的历史脉络

台湾自古就是中国神圣领土不可分割的一部分。福建与台湾在地缘与血缘以及文化渊源等方面都有着极为紧密的联系,两岸经济文化交流最早可追溯至石器时代。

福建是台湾同胞最主要的祖籍地,福建先民很早就跨越海峡垦拓台湾。经过一代代移民的经营,台湾地区形成了许多以亲缘宗姓为纽带的闽台文化聚落。闽南话、氏族宗祠、南音、布袋戏、郑成功信俗、妈祖信俗、闽南建筑、石雕、瓷艺等习俗与艺术形式,时时诉说着闽台同根的绵长柔情。闽台文化是两地民众共同的精神印记,闽台艺术是两地艺术家表达感情的桥梁。

据了解,这是中国国家博物馆新年后举办的第一个展览,也是党的二十大后举办的首个以闽台交流合作为主题的国家级展览,在春节来临之际向海内外观众奉献了一场两岸艺术盛宴。本展览由福建博物院历时两年筹备,撰写大纲,论证修改,先后联系全省文博单位及闽台艺术家近百个,最终甄选闽台两地文物及艺术作品近四百件赴京参展,与中国国家博物馆的涉台展品一同构成本次展览。

序厅以“同宗同源 敦亲睦族”为主题,通过族谱、家谱、古渡口路亭碑拓片、台湾同胞带回的台湾土壤等展品与抽象的闽南红砖建筑元素结合,展现中华民族“重土恋家、重视血缘”的文化传统。

第一单元“海峡之音 合韵千年”,通过南音、芗剧(歌仔戏)、闽剧、莆仙戏、梨园戏、高甲戏、木偶戏以及现代戏等戏曲形式,展现闽台语言同系,闽台人民通过共同的戏曲传统所表达出的情感联结。

第二单元“艺蕴天工 小康大同”,围绕闽台共同的生活习惯、信俗等,结合两岸工匠、艺术家共同创造的民间工艺以及工艺美术作品,展现闽台同根同源的展览主旨。

第三单元“妙笔生花 写意中华”,则通过文学、书法、绘画、漆画等艺术形式展现闽台文化是中华文化的一部分,两地文化渊源深厚。

希望此次展览能够让广大观众深入了解中华文化多元一体、闽台文化合韵千年的历史脉络,促进两岸同胞心灵契合,更加自觉地坚定文化自信自强。

见习记者 吴雪薇
海都记者 宋晖

阴雨来袭 早晚冷飕飕

海都讯(记者 林涓 毛朝青文/图) 受低层偏南气流影响,昨天起我省大部地区天空云系增多,湿度逐渐增大,未来两天全省大部为阴雨天气,今天全省大部阴有小雨,部分地区有中雨。

近期夜晨气温低迷,今天凌晨中北部地区最低气温在3℃~8℃,南部地区最低气温9℃~13℃,人体感觉寒冷不舒适,公众朋友们尤其要注意夜晨寒冷天气,昼夜温差大,请根据气温变化增减衣物,谨防感冒。

福州方面,昨天白天依然延续了晴朗的天气格局。不过从昨夜起新一轮阴雨天气将会铺开,11日天气略有好转但也以阴天为主。今天起出行需带好雨具,以备不时之需。未来两天气温有所波动,谨防感冒。



昨日,市民乘阴雨来临前出行游玩

福州市区的最高气温略有下降,最低气温有所升高,但缺少阳光的加持,体感较为阴冷,依旧需要注意防寒保暖,谨防感冒。

福州市区	9日	小雨	14℃~17℃
今起三天天气	10日	小雨	13℃~17℃
	11日	阴	15℃~17℃

闽侯上街镇 人居环境卫生品质高

海都讯(主任记者 陈则周) 元旦过后,闽侯县上街镇为做好迎接年春节,进一步因地制宜,围绕开展“整洁闽侯”城乡环境卫生品质提升行动,环境整治取得了明显成效。记者近日来到上街镇侯官、红峰、联心等村庄,看到隆冬时节,绿树成荫的乡村大道通畅,沿街立面整洁美观,环境令人耳目一新。

上街镇干部林明星告诉记者,今年初以来,为了认真贯彻闽侯县关于做好开展“整洁闽侯、清洁家园”的行动,上街镇两委通过专题会议研究推出《“整洁闽侯”城乡环境卫生品质提升行动工作方案》,发动各村居结合实际,做好街头里巷、小区庭院

的整洁卫生,开展“护河爱水”活动,致力水环境治理,打造“天蓝、水清、岸美、树绿”的村居环境。

闽侯上街镇是千年古镇,具有地理区位优势,与福州主城区只有一江之隔,有地铁站,是福州的大学城所在地,也是福州西大门的重要区域。闽侯县上街镇党委书记林祥飞、镇长余敏要求全镇上下凝心聚力,不断提高人居环境质量,助力乡村振兴和城市品质的提升,评出月度最美村居,形成人人参与的动力与合力。镇政府投入较多经费,并采用以奖代补的形式给予下拨补助经费,提升村容村貌颜值,打造良好的生活和工作环境。